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Сучасна система освіти України перебуває на етапі 

глибоких трансформацій, спрямованих на гуманізацію освітнього 

процесу та формування здобувача освіти як всебічно 

розвиненої, духовно багатої, морально відповідальної та 

національно свідомої особистості. В умовах 

загальноцивілізаційної духовної кризи та втрати суспільних 

орієнтирів особливої актуальності набуває проблема формування 

у молодших школярів національних і загальнолюдських цінностей 

як фундаменту їхньої особистісної, громадянської та 

патріотичної самореалізації. 

Національна система освіти, відповідно до Концепції Нової 

української школи, визначає одним із головних завдань 

розвиток ціннісного світогляду дитини. У цьому контексті 

початкова освіта виступає важливим етапом у становленні 

моральної та національної ідентичності, коли закладаються 

основи світосприйняття, формується здатність до співчуття, 

співпраці, поваги до інших культур, традицій та власної 

Батьківщини. 

Проблема формування національних і загальнолюдських 

цінностей у молодших школярів розглядається сучасними 

науковцями як комплексне педагогічне явище, що охоплює 

філософські, культурологічні, психологічні та дидактичні 

аспекти. Суттєвий внесок у вивчення даної проблематики 

зробили такі дослідники, як І. Бех, З. Ваколя, Н. Гренасюк, 

В. Гринько, А. Дубяги, В. Матіяш, Л. Рябоконь, Г. Шевчук, які 

аналізують специфіку формування цінностей у молодшому 

шкільному віці та пропонують ефективні педагогічні стратегії 



 
 
 

 

PEDAGOGY AND EDUCATION 

171 

 

This work is distributed under the terms of the Creative 
Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License 
(https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/). 

Proceedings of the 17th International 
Scientific and Practical Conference  
«Scientific Research in XXI Century»  
 

(April 26-28, 2025).  
Ottawa, Canada 
 
 

 
 

No 
245 

для цього процесу. 

Метою дослідження є розкриття особливостей формування 

національних і загальнолюдських цінностей у здобувачів 

початкової освіти. 

За переконанням І. Беха та Л. Рябоконь саме в молодшому 

шкільному віці дитина найбільш сприйнятлива до духовно-

морального впливу, що зумовлює необхідність цілеспрямованої 

педагогічної роботи у цьому напрямі. Формування 

загальнолюдських і національних цінностей не лише сприяє 

гармонійному розвитку особистості, а й виступає запорукою 

збереження культурної спадщини та цілісності українського 

суспільства [1; 7]. 

Формування національних і загальнолюдських цінностей у 

здобувачів початкової освіти є важливою складовою 

педагогічного процесу, спрямованою на всебічний розвиток 

дитини, її моральне та духовне зростання [3]. У сучасному 

світі, який характеризується глобалізацією та інтеграцією 

різних культур, важливо допомогти молодшим школярам зрозуміти 

не тільки свою національну приналежність, але й набути 

відчуття єдності з іншими народами, поважати різноманіття та 

цінувати загальнолюдські моральні орієнтири [5].  

І. Бех у своїх наукових працях наголошує на тому, що 

процес формування національних і загальнолюдських цінностей 

у здобувачів початкової освіти є складним, багатовимірним 

явищем, яке охоплює не лише когнітивну складову (засвоєння 

знань), а й глибоко впливає на емоційну, моральну та соціальну 

сфери розвитку дитини. Цей процес передбачає формування 

здатності до емпатії, розвиток етичних уявлень, умінь 

конструктивної комунікації, а також вироблення стійкої 

внутрішньої позиції, заснованої на національно-культурній 

самоідентифікації та толерантному ставленні до представників 

інших культур [1]. Педагогічна діяльність у цьому контексті 

має бути цілісною, системною та спрямованою на створення 

такого освітнього середовища, в якому кожна дитина молодшого 

шкільного віку відчуватиме приналежність до національної 

спільноти, розумітиме й цінуватиме її духовні й культурні 

надбання, одночасно усвідомлюючи універсальні загальнолюдські 

цінності. Такий підхід сприяє формуванню гармонійно 

розвиненої особистості, відкритої до міжкультурного діалогу, 

здатної до соціальної інтеграції [6]. 

Одним із ключових завдань сучасного педагогічного процесу 

є створення умов для становлення дитини як цілісної 

особистості, яка глибоко усвідомлює свою національну 

ідентичність, належність до конкретного культурного 
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середовища та водночас демонструє відкритість до інтеграції 

в глобальну спільноту [4]. Така особистість здатна до 

конструктивної взаємодії з іншими людьми на засадах 

толерантності, взаємоповаги та збереження власних традицій і 

цінностей [6].  

У цьому контексті визначальну роль відіграє початкова 

освіта, оскільки саме на цьому етапі формуються основи 

морально-етичного світогляду дитини, закладаються базові 

життєві орієнтири та ціннісні установки, які надалі 

визначатимуть її поведінку, ставлення до оточення і здатність 

до соціальної адаптації в умовах динамічного світу.  

Л. Рябоконь зазначає, що такий підхід дозволить молодшим 

школярам не лише опановувати знання, але й глибше розуміти 

значення власної культури та традицій. Інтеграція навчальних 

дисциплін відіграє важливу роль у формуванні національно-

культурної ідентичності здобувачів початкової освіти. 

Наприклад, у процесі вивчення української мови діти не лише 

оволодівають засобами мовної комунікації, а й ознайомлюються 

з культурними традиціями, історичним минулим, символікою та 

моральними засадами, що становлять основу національної 

ідентичності. Такий підхід сприяє розвитку національних 

цінностей, вихованню поваги до рідної культури та осмисленню 

власної приналежності до українського народу [7]. 

Одним із ключових підходів до формування національних і 

загальнолюдських цінностей у здобувачів початкової освіти є 

особистісно орієнтоване виховання, яке ґрунтується на 

врахуванні індивідуальних психолого-педагогічних 

особливостей кожної дитини. Воно передбачає активне включення 

учнів у процес обговорення важливих морально-етичних та 

соціальних питань, стимулює розвиток критичного мислення, 

емпатії й формування усвідомленого ставлення до національних 

і загальнолюдських цінностей.  

Розвиток національних і загальнолюдських цінностей у 

молодших школярів шляхом інтеграції змісту навчальних 

дисциплін та систематичного проведення виховних заходів 

сприяє формуванню усвідомленого ставлення до морально-етичних 

орієнтирів. Такий підхід не лише забезпечує глибше розуміння 

дітьми власної культурної ідентичності, а й формує в них 

здатність до міжкультурної комунікації та активної 

громадянської позиції. Внаслідок цього здобувачі початкової 

освіти поступово усвідомлюють своє місце у соціокультурному 

просторі, набувають навичок конструктивної взаємодії з 

представниками інших культур і стають відповідальними 

учасниками процесів суспільного розвитку [2; 8]. 
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Отже, формування національних і загальнолюдських 

цінностей у здобувачів початкової освіти є важливою складовою 

педагогічного процесу, що сприяє всебічному розвитку молодших 

школярів, їх моральному та духовному зростанню. Педагогічний 

процес має на меті не лише передачу знань, але й розвиток 

емоційної сфери, соціальних навичок і моральних орієнтирів 

здобувачів початкової школи. Інтеграція навчальних предметів, 

зокрема мови та літератури, а також особистісно орієнтоване 

виховання допомагають формувати в учнів початкової школи 

національні та загальнолюдські цінності, такі як доброта, 

справедливість, толерантність та взаємоповага. Такий підхід 

сприяє розвитку гармонійної особистості, здатної до 

інтеграції в глобальну спільноту, зберігаючи при цьому свою 

національну ідентичність та поважаючи культурне різноманіття. 
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